

„Edinost“

Izdaja enkrat na dan, razun nedelj in praznikov, ob 4. uri zvečer.

Naročilna znaša:

za celo leto 24 kron
za pol leta 12 „
za štiri leta 6 „
za en mesec 2 kroni

Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročilne se uprava ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamezne številke po 6 stotink (3 nč.); zven Trsta pa po 8 stotink (4 nč.).

Telefon št. 876.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana osmrtnice in javne zahvale domači oglasi itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravnništvo. Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna se nahajata v ulici Carintia št. 12. Upravnništvo, in sprejemanje inšerciat v ulici Molin piccolo št. 3. 11. nadst..

Izdajatelj in odgovorni urednik Fran Godnik.

Lastnik konsorcij lista „Edinost“

Tiskarna konsorcija lista „Edinost“ v Trstu.

Slava naši posojilnici! Vstani nam narodni dom!

Današnji dan ostane zapisan s zlatimi črkami v zgodovini razvoja Slovanov na tržaškem ozemlju. Po čemer so hrepeneli tržaški Slovani že leta in leta in kar se jim je v puščavi narodnih razočaranj in nevespovih prikazovalo v nedogledni daljavi le kakor »fata morgana«, kakor krasna prikazen narave, ki jim je izbegnila, čim so s hlastno roko sezali po njej: postalo je z današnjim dnem resnica, postalo je dejstvo, ki pomenja velik korak naprej na potu do osamosvojenja našega življa v mestu tržaškem.

Kakor javljamo namreč našim čitateljem, radosti prekipečo dušo, na drugem mestu, mej tržaškimi vestmi, postala je po zaslugi naše tržaške posojilnice in hranilnice, odnosno po zaslugi mož, ki vodijo ta naš krasno razvijajoči se denarni zavod, z današnjim dnem last iste posojilnice in s tem, lahko to rečemo, last naroda tržaškega: hiša v centralni poziciji mesta, ter ima ta hiša postati »Narodni dom« tržaških Slovanov, zbirališče vsega zavednega slovanskega življa v Trstu, dokaz, da Slovanstvo v Trstu dosledno vspeva ter krepko živi ter da hoče s trdnjo voljo in vstrajnim delom prisvojiti si vse, kar mu gre po božjih in človeških zakonih. Veliko trgovinsko mesto Trst, ki nosi slovansko ime, je nastalo ter se je razvilo do današnje velikosti in veljave ob sodelovanju slovanskega elementa, ki je obdaje od vseh strani in zadnji čas je že, da pokažemo tudi na zunaj, da smo tu ter da hočemo ostati na tem ozemlju, ne kakor sužnji, ampak kakor ravnopravni sosesčani in sodeželani Italijanov, ki nas hočejo izključiti od vsake sosesesti, ki nas nazivljejo sužnje in tuje.

O zadnjih državnozborskih volitvah smo stresli verige tako, da se nam je čudil ves svet, ki je verjel bajkam, pripovedovanim od Italijanov, da Slovanov tukaj ni. Stresli smo jih takó, da smo se sami čudili svoji moči, stresli smo jih takó, da so naši ljubi prijatelji Italijani vsi preplašeni začeli premišljati, kako naj bi ustavili naše napredovanje ter so sklenili ustrojiti osrednje društvo »Lega della difesa nazionale« (zveza narodne obrambe), katero je dobro označil v Trstu izhajajoči dnevnik z naslovom: »Lega della paura« (zveza strahu).

A vse to jim ni nič pomagalo, kakor jim ni pomagalo, da so vrgli naša društva lansko jesen iz prostorov pri zelenem hribu (Monte

verde) s tem, da je občina kupila dotično poslopje in kakor jim ni pomagalo, da so zaprli našim društvom vsa gledališča in vse dvorane.

Zakon narave, ki se ne da premeniti, je ta, da čim večji je pritisk, tem večji je odpor in sicer ne le v fizičnem, ampak tudi v duševnem svetu.

Prvi kristijani, preganjani in mučeni od oholih rimskih imperatorjev, niso obupali nad zmago svoje ideje in tam, kjer so se v starem veku šopirila poganska svetišča, se znagonosno dviga v zrak krščanski križ.

Istotako tržaški Slovani nismo obupali ob najhujšem pritisku krivičnih nasprotnikov ter ne smemo obupati. Proti krivični smi vihletih ter vihtimo pogumno meč pravice, osvedočeni, da tudi nam zasije tukaj solnce boljše in srenejše bodočnosti.

Na »Amen«, ki so nam ga kličali nasprotniki o državnozborskih volitvah leta 1897., odmeval je o letošnjih volitvah naš »Aleluja« iz tisočih in tisočih navdušenih grl.

Kmalu po teh volitvah so storili vrli naši šentjakobski Slovenci, in sicer dne 22. februarja t. l., velevažen korak s tem, da so si s pomočjo naše tržaške posojilnice kupili hišo za »Narodni dom« pri Sv. Jakobu, o kateri priliki smo mi v 53. številki t. l. napisali mej drugim nastopne besede:

»Prepričani smo, da bodo temu prvemu odločnemu koraku na potu našega osamosvojenja sledili še nadaljni bolj pomembni ter da bomo še večkrat čitali v suboparnem tedenskem poročilu gospoda Gustava Zifferja (posredovalca za prodajo hiš in zemljišč), da je kaka posest iz italijanskih rok prešla v slovenske. Vivat sequens! Pogumno naprej!«

To menenje, katero smo izrazili pred dvemi meseci, se je danes uresničilo tako, kakor sami nismo pričakovali.

In zopet je dična naša tržaška posojilnica, ki je poklonila našemu narodu v Trstu tako krasen dar! Sedaj, menimo, da umevajo vsi, ki tega do danes niso mogli, zakaj je naša posojilnica tako previdno postopala v začetku svojega poslovanja ter največji del svojega dobička spravljala v rezervni fond.

Možje, ki stoje na čelu tega zavoda in ki žrtvujejo svoje sile v provspeh istega, so dobro znali, kaj je naloga tržaške posojilnice ter so mirno prenašali predbacivanje in čakali dne, ko so zamogli stopiti pred narod ter mu položiti račun o svojem delovanju.

In ta narod slovenski na tržaškem ozemlju vskliska danes iz globine srca navdušeno:

A sva tudi dolgo čakala! Slednjič so pozvali mene samega in stal sem spet pred njimi in se postavil topo kakor prej.

Arnavti so molčali, a buljubaša, bleđji in tožnejši nego navadno, je mahnil z roko, da pristopim bliže, odkašljal se malo in rekel:

»Ti si se, momče, pregrešil! Ali greh ni le tvoj. Eto mi... kakor dobri sosedje, smo določili, da se ne širi ta glas po svetu in da, ako imamo kaj, znamo mi sami in poračunamo sami med seboj. Ta naš dobri sosed (pokazal je na Jusufa) je pošten in dober domačin, pa ne pusti na sebi slabega glasu, a hujšega od tega ni... Njegova hiša in dom obstojita od davna, a dober glas je tudi imetje, katero se mora braniti, kakor vse ostalo. (Videl sem lepo, kak* je buljubaša zviljal vso stvar). A pravično je, da vsprejememo tudi mi to, kar hoče on... in to tako! (Buljubaša je vzdignil glas in rekel glasneje). Od prihodnje nedelje in njene zore sta vi dva jeden drugemu krvnika. Katerega ima Bog rad, ta tudi ostane, a o onem drugem nečemo ne mi ne oni poračunati. Dan vam je sloboda, slobodna noč, slobodna šuma, slo-

Slava naši posojilnici! Slava! Slava! Mi pa kličemo vsemu narodu: Naprej! Naprej! Niti za korak nazaj!

Aneksija Mongolije.

(Dalje.)

Ali, istotako kakor v Mandžuriji, glavna stvar je bila: ekonomska organizacija po ruskem načelu s snovanjem državnih blagajn, nameščanjem civilnih finančnih uradnikov in z zasnovo fiskalnega režima namesto vojaške oblasti. Vojna je budistom — in Mongoli so vsi budisti, istotako kakor mandžuriski Kitajci — v smrten greh, in vojak in častnik sta jim morilec po poklieu, ki se v poznejši ekzistenci porodita zopet kakor roparska žival. Vojaška sila ne deluje torej na Mongole brzdajoče, ali da bi jim celo imponirala, marveč strahotni sijaj kakega vojujočega generala napolnjuje ljudstvo le z zaničevanjem, fineje glave ga pa pomiljujejo.

Jedine vrednosti, ki se Kitajcem in polukitajskim Mongolom politiško zde vrednosti, so gospodarske. Socijalna ekonomija, v kateri so Kitajci deloma praktično nadkrilili marxovske ideje, je temu velikanskemu ljudstvu ob enem politika, filozofija in po dobrem delu tudi vera. In kdor hoče vplivati nanje, mora le po gospodarski inicijativi.

Zistem fiktivnih rusko-kitajskih bank, že izkušeni v Mandžuriji, ki — vodjene od državnih uradnikov v odkazanih jim resortih — opravljajo posle državnih blagajn, pobirajo jih davke, izplačevajo jih plače in poslujo jih kakor hranilnice, se je raztegnil tudi na Mongolijo, če tudi — o popolni slobodi, ki se je morala privoliti kanom — fiskalni režime igra le ulogo, predstavljajočo princip, kakor na pr. v Bokhari, kjer ima uprava mnogo sličnosti z ono nove ruske Mongolije.

Mej tem je bila črta bodoče zapadne železnice določena z dveh velikanskih avtomobilov, kar je bilo ob enem poskus železnice brez šin po stepi. To delo, kakor tudi poskusi s tovornimi vlaki, ki jih vlačiti ti mašini, morajo biti kmalu dovršeni.

Med tem pa, ko je zapadna Evropa v oceanu ljudij Kitaja brez potrebe delila grozne udarce — po vodi, so v mestu Urga mirno delali na gradnjah vojašnic in utrdb. V decembru so ta dela že tako napredovala, da so mogli misliti na slovesno razobešenje zastave, kateri čin ni mogel ostati brez utisa. Bilje to guverner transbaikalski, general Matsi-

jevski, kateremu je pripadla častna naloga, da je nastopil kakor simbol zaposedanja od strani Rusije.

Dne 9./22 dec. je odpotoval iz mesta Kjahta in dne 13./26 je bil v mestu Urga po razobešanju zastave na skoro dovršenih utrdbah, na prejšnjem konsulatstvu slovesen obed, na katerem je general izrazil svoje veselje na tem, da se temeljni kameni države v tem letu brzkone raztegnejo daleč preko Urge proti jugu...

To veselje zadobi skoro reelno podlago. Ruski vladi se je hamreč že v novembru ponudila prilika, da je tvrdkam s čajem v Kjahti — ki so trdile, da so za časa zmešnjav prišle ob svoj čaj, ki je bil na potu v obližu Kalgana — ugodila na ta način, da je imela iti ekspedicija k roparskim Tsaharom, naseljenim nedaleč od Kalgana. No, počakati so hoteli, da so razmere v Urgi utrde. In ko so slednjič na mongolskega novega leta dne, 18./3. marca, vsi Mongoli v družbi z oblastmi, navzočimi v Urgi, oficijelno slavili protektorat, je tista ekspedicija postala nepotrebna, ker se je tisti namišljeno ugrabljeni čaj zopet našel. Vendar se je zdelo umestno, »da se preprečijo slične stvari«, da so na veselje vseh miroljubnih Mongolov odredili nadzorovanje vse karavanske ceste na ta način, da so Rusi zaseli vse konečne in glavne medtočke te ceste. Tri stotnije kozakov z eno baterijo naj bi odšle k velikemu zidu nad Kalganom in tam garnizirale. Za njih stanovanje sezida se tekem poletja po istem inženjerju, ki je priredil tudi utrdbe v Urgi, projektirana utrdba med Kaljanom in Sivantse-jem, s čemer doseže Rusija svoj nadaljnji cilj in dobi kitajsko vprašanje popolnoma spremenjeno lice.

Ko sem pred jednim mesecem zapustil deželo, je bilo to velepomembno podjetje že v delu. Njega vspeh je vprašanje dveh mesecev. Opravičujejo je pa z vestmi — ki se navlaš za to pošiljajo v svet — o tajnostnih ustajah v Mongoliji, kjer pa bi se skale kremena puntale poprej, nego da bi se tisti prebivalci zložili na ustajo.

«Kdor je gospodar prelazu kangalskemu, ta je gospodar severnemu Kitaju», tako je rekel Ejebar, ki je ustanovil dinastijo, sedaj vladajočo v Kitaju. In vsi sučereni severnega Kitaja skozi tisočletja so hodili tem potom...

Kar je v resnici bistvenega na politični strani kitajskega vprašanja, je s tem v glavnem že **konečno urejeno: Rusija je zmagala; vae victis!**

PODLISTEK.

Graničarji.

Pripravek Hlje I. Vukičevića. Prevod s srbskega.

— »Ampak?«

— »Prišla sem sama.«

Ona dva Arnavta sta držala Jusufa za roke in mu nekaj šepetala v svojem jeziku, a on se je zdaj za zdaj uprl, da skoči. Jaz sem stal pred vsemi kakor zid in zrl topo to mučno stanje pred seboj. Slednjič je buljubaša vzdignil glavo in kakor star knez rekel:

— »Sama?«

— »Sama!« je odgovorila ona.

— »E lepo je to! Zdaj pa se treba vrniti k svojemu možu.«

Zumruta se je vrgla buljubaši pred noge in zaplaskala.

— »Živa nečem nikdar! Da si mi brat, ne daj me! Ubi me, ali ne pusti me!«

Nagovarjali so jo, ali zastoj! Vse to je videl Jusuf a videli so tudi ostali. Ker vse nagovarjanje ni doseglo ničesar, so rekli nama, meni in Zumruti, naj odstopiva, a oni štirje so zaprli vrata in ostali, da nama sodijo.

bodno polje; puška vam je... Od nedelje do prvega vašega sestanka, a takrat... (buljubaši je zadržal glas): ali zakoplje on tebe, ali ti njega! Si-li slišal? — Zavrtela se mi je karavla okolo glavé in gledal sem v buljubašo, a zdelo se mi je, da sanjam.

— »Si-li slišal?!« je zavpil glasneje.

— Sem!

— »Torej tako!... Od prve nedelje, ki pride, zapomni si »dobro«, pa se je obrnil k onim:

— »Je-li tako?!«

— »Je!« sta rekla ona dva, a Jusuf je pridodal:

— »Z zobmi ga zakoljem!«

Buljubaša se je malo namršil in rekel:

— »Kakor že b* sosed, le od prve nedelje, a potem dokler se ne zgodi!«

— »Lepo, lepo, buljubaša!« so rekli oni drugi.

Na razstanku je rekel buljubaša:

— »To znamo le mi!«

— »Od nas ne dozna nikdo!« je rekel eden njih.

— »Lepo, a za-se in za svoje jamčim jaz!«

Do nedelje je manjkalo še tri dni. Trije veki, gospod! In bolj so me ubijale misli, nego bojazljivost. Vedno me je davil neki čuden strah. Tuintam mi je celo sree vstrepotalo, a ne, vere mi, od tega, kar me je čakalo. Pa zastoj sem si dajal poguma! Da bi bil že tu, mislil sem si, pa da se zvrši. Možno je, da poginem, a možno tudi, da ga ubijem in da bi mogel storiti to zdaj, da mi ne bi gorela glava od tega dogodka, ker sem že občutil neki ogenj na temenu, kakor da sem položil nanj žareč kamen. Tako je prešel dan, tako noč! Zbudil sem se iz snu ves v znoju in sree mi je tolko, kakor da hoče izkočiti, a znoam, da nisem sanjal nič strašnega. Bilo mi je tako hudo, da bi skočil iz lastne kože, ker mi je bilo v njej tesno do Boga.

Buljubaša me je obžaloval: ničesar mi ni ukazoval, ničesar zapovedoval, a kadar mi je rekel kaj, so bile njegove besede mehke liki svila in tožne. Komu je prej ponudil svojo čutaro in svojo rakijo? A takrat vsako toliko mi je podal čutaro v roke:

— »Nā Popovče, pomagaj mi, da izpraznimo!« Pa mi je svetloval, kako naj delam. »Čuvaj se zasede«, mi je govoril, »in

V TRSTU, dne 29. aprila 1901.

Shod čeških zdravnikov in prirodoslovcev. Iz Prage nam pišejo: Kakor znano, prirede češki zdravniki in prirodoslovci na binkoštno praznike t. l. v Pragi svoj III. shod, na kateri pozivljajo vse ostale svoje slovanske tovariše, da se vzajemno žnjimi posvetujejo v prvi vrsti na znanstvenem polju in da pomorejo tudi v slovanskih zemljah znanosti k večjemu proevitu in razvoju. Povabili so i svoje tovariše iz slovenskih dežel (obrnilo so se do zdravniške zbornice kranjske in do muzejskega društva kranjskega) in upajo, da se i slovenski zdravniki in prirodoslovci udeležijo v dostojnem številu. O pripravah k temu shodu poročimo v kratkem kaj več; za danes prinašamo samo na kratko statistiko zadnjega shoda od leta 1882., po katerem razvidimo v kakem smeri bo deloval tudi letošnji. — Drugi shod čeških zdravnikov in prirodoslovcev je trajal od 27. do 30. V. 1882. Imel je dve svečani seji, na katerih je predaval znameniti češki potopisec in znanstvenik dr. E. Holub: »O važnosti zdravniškega stanu v prekoceanskih zemljah« in kemičar dr. V. Safarik (sin znamenitega slavista P. Safarika): »O ciljih kemičnega preiskovanja«. Takoj po sestavi kongresnega odbora pod predsedništvom prof. dr. B. Eiselta pričele so posamične sekcije svoje delovanje. Bili so štiri odseki: zdravniški, matematični, prirodoslovni in pelagotični. Te odseke so razdelili zopet v razne pododseke (skupaj 11), kateri so imeli veliko število predavanj, in sicer: za interno medicino 14, farmacijo 7, kirurgijo 21, teoretično medicino 11, državno 6, matematiko 8, fiziko 7, prirodopis 30, kemijo 18, antropologijo in arheologijo 5, in za pedagogijo 11 (med njimi 4 diskusije) — torej skupno 138 predavanj.

Zadnji dan — prej so bile še druge zabave, banketi, svečane predstave, sprehodi po Pragi itd. — priredili so se znanstveni izleti v Příbram, Karluv, Týn in Kralupy. Razven tega je bila za časa kongresa zanimiva zdravniško-prirodoslovna razstava, izdajal se je: »Glasnik drugega kongresa« v 5 številkih, v katerem so bila vsa važnejša predavanja in vesti. Odposlanih delegacij je bilo 23, členov 375, sodelovalcev 293. V velikem številu so prihiteli posebno Poljaki, kateri so imeli 11 predavanj. Od Jugoslovancev prišel je kakor člen edino le prof. Janeček kakor zastopnik hrv. univerze. Na dejamo se, da bo na letošnjem shodu več naših zdravniških in prirodoslovnih znanstvenikov sodelovalo. Za to prinesemo v kratkem natančnejše podatke o programu in pripravah za ta III. shod, kateri v vsakem oziru nadkrili oba prejšnja. Kdor želi kake informacije, obrne naj se na naslov: Doc. dr. Antonin Veselý, Praga I. Nábřeží 14.

Politični pregled.

V TRSTU, dne 29. aprila 1901.

Deželni zbor istrski se letos, kakor poročajo iz Poreča, ne sklíče v Koper, temveč zopet v Poreču. To je menda zopet koncepcija istrskim — Slovanom, katere vlada (kakor trde laške novine) v novejšem času tako nepravilno »protežira«! Čemu je bila potem potrebna ekskurzija v Koper (katero mesto pa se ni v ničemer razlikovalo od Poreča in je nudilo našim poslancem ravno tako

odpri svoje oči! Zelo se bojim, da te zakolje, a tako mu se ne bo radovala mati... Eto, kako bi jaz delal!? Je zvit? Zvito! Ako je on lisjak, bodi tudi ti!... Nikar se ne prestraši, ubije te, Bog in duša! Le to ti velim: odpri oči, a brez puške se mi ne zgani nikamor! A Boga se spominjaj vedno!»

To vse znam tudi sam, sem si mislil; le povej, kako se izteče vse to. Skrb za oko in za puško, to je moja stvar, ali ko pomislim na čas in na mesto, kdo ve kje in kdaj se zgodi to. Zgrabila me je skrb in misel mi je šinila v glavo, gospod, da se vržem v daljni svet, da ostaviš hišo in službo. Ali sramota pred ljudmi, mi je branila, da nisem mogel.

Ko je minol tretji dan po nedelji, napotil sem se od karavle skozi šume do one moje strine. Šel sem, da se do sitedga znošim nad njo, a tam je bila tudi — Zumruta.

Oziral sem se okoli kakor volk. Vsak štor se mi je zdel človek in vsaka veja puška... Izgubil sem se lepo!... Ravno ko sem hotel preskočiti »mali potok«, se je gibalo nekaj pred menoj in se plazilo proti meni. V tistem trenutku sem skočil v potok in pogledal na ono stran... Videl sem vse! On se

malo osebne varnosti), ako so mislili deželni zbor istrski zopet spraviti v njega staro nemirno gnezdo?!

Ta deželni zbor — ki je bil pred 40 leti od »nessuno« — je pravi nomad: sedaj je v Poreču, sedaj je v Pulju, sedaj v Kopru in slednjič zopet v Poreču! Ali jedno ostaja povsodi: nikjer in nikdar se ne stori ničesar v absolutno osebno varnost naših poslancev izven zbornice, še manje pa v osiguranje brezpogojne možnosti in slobode v izvrševanju mandata, zakonito jim podeljenega od volilcev, zakonito upravičenih v to.

De facto je torej nam vsejedno, naj deželni zbor zboruje v Poreču, Pulju ali Kopru — vsejedno tako dolgo, dokler se vlada ne zavé svoje dolžnosti nasproti gaženju parlamentarnega principa in tem parlamentu istrskemu —, ali z ozirom na dejstvo, da se je deželni zbor ravno radi opravičenih rekrimacij naših poslancev svojedobno prelozil iz Poreča: občutimo najnovejšo odredbo vlade s tem deželnim zborom-nomadom kakor koncepcijo, podeljeno Italijanom in kakor nov moralen poraz Slovanov.

Dogodki v hrv.-slovenskem klubu.

Državni poslanec dr. Miroslav Ploj, ki je — kakor znano — igral važno ulogo o dogodkih v hrvatsko-slovenskem klubu, priobčuje v zadnji »Süddeutsche Presse« daljši članek, v katerem opisuje več ali manj že znana dejstva, opravičuje svoje postopanje ter se sebsto odklanja očitanje nelojalnega postopanja nasproti g. dr. Tavčarju. Stvari so — kakor že omenjeno — znane že bolj ali manje in hočemo tu posneti le nekatera zadržila Plojeva, ki se nam zde posebno važna in si jih je treba zapomniti, ker so kolikor toliko obvezna za hrvatsko-slovenski klub tudi za bodočnost.

Dr. Ploj vidi slej ko prej jedino nado do vspešnega delovanja jugoslovanske delegacije v krepkem skupnem postopanju ter je prenašanje kranjskega prepira na dunajska tla hud greh, kakoršnjega ne bi smel zagrešiti noben slovenski patrijot. Važni interesi, katere je zastopati v parlamentu, zahtevajo, da se združijo vse sile! Zato je bilo zgrešeno, da so voditelji katoliško-konservativne stranke že a priori odklonili vsako kooperacijo z naprednimi poslanci. Na Kranjskem je tako strogo ločenje v dve stranki morda opravičeno, ali preko mej dežele Kranjske ni smeti prenašati uzrokov za tako ločenje, ker vsled tega trpe škodo tudi izven-kranjski Slovenci. Dr. Ploju se zdi, da na Kranjskem ne umeje prav žalostnih odnošajev izvenkranjskih Slovencev, sicer ne bi si na Dunaju dovoljevali luksusa ločenega marširanja. Hrvatsko-slovenski klub ni hotel zato zavzemati nikakega stališča nasproti kranjskemu prepiru in njega člani želé iz srca to, da se skoro neha boj, ki uničuje naše moči in koristi le onemu tertius gaudens.

Potem opisuje dr. Ploj dogodke oziroma ulogo, ki jo je igral on na posvetovanjih, ki so slednjič dovela do izstopa dra Tavčarja. Zlasti povdarja dr. Ploj, da je pisava »Slovenskega naroda« postala nevarna harmoniji v »hrvatsko-slovenskem klubu« in da so moške, kakoršen je dr. Ivčević, Borčić, Šupuk, dr. Zaffron, ki da so vendar mirni in trezni politiki, ter niso na glasu po svojem »klerikalizmu«, popolnoma odobrili njegove korake.

Prehajaje na predbacivani mu sestanek s škofom Jegličem, na katerem da se je že

je postavil za skalo in položil cev puške skozi razpoklo steno, a zdelo se mi je, da mu vidim oko za cevjo.

Jaz sem legel ravno na obal in začel plezati do nekega kamna, in ko sem ga dosegel, naslonil sem puško na kamen in jo nameril nanj.

Molčal jaz, molčal tudi on. Nikjer žive duše, le nekje v gozdu je kričala šoja in žolna je bila s kljunom v lubje... V tistem trenutku, mi je prišlo vse pred oči, od kar sem se spominjal: hiša, oče, mati, kakor pravijo, milo in nemilo! Ne znam, kako je pričakovati smrt v postelji, ko prihaja ona po redu, ali tisti čas sem se spomnil vseh svojih grehov. In pri vsem tem sem videl, kako mu se blišči puška in kako mi seva oko iza nje. Spominjam se tega, Boga mi, kakor svojih roditeljev!

Izgubil sem oči in se ne ganil, a videl, kako se mu polagoma niža puška in kako meri na-me... Ne on se ni oglasil, ne jaz! Slednjič je zavpil on prvi:

— »Streljaj!«

— Streljaj ti! sem odgovoril jaz.

Pa zopet sva molčala tako.

pripravljaj komplot proti dru Tavčarju, povdarja dr. Ploj, da se je ta sestanek vršil že sredi meseca februarja, torej tedaj, ko je imel hrvatsko-slovenski klub svoje »medene tedne« in se je ravno on z vso močjo potezal za to, da se vsprejmejo tudi narodno-napredni poslanci. Na to prihaja izjava, katero treba dobro zabeležiti v spomin za bodočnost, izjava namreč, da je na njegove pomisleke proti čudnemu postopanju voditelja katoliško-narodne stranke, in na opozorjenje poslančev na nevarnosti, ki prete vsled cepljenja poslancev, škof dal odgovor, ki bi bil ob danih odnošajih mogel pomiriti tudi dra Tavčarja in ga navdati z nekoliko nade za bodočnost.

Za tem se opravičuje dr. Ploj, kako da je prišlo, da nekaterih interpelacij ni dal dru Tavčarju v podpis.

Dr. Ploj zaključuje: Jaz se ne indentificiram z nobenimi separatističnimi tendencami, ni z onimi napredne stranke na Kranjskem, ni z onimi katoliško-konservativne stranke; jaz se zveto in trdno držim našega političnega programa, ki se glasi: Vse za vero, dom, cesarja in bom v tem zmislu zastavljal vse sile in bom radostno pozdravljal kooperacijo vsakogar, ki hoče na tej podlagi delovati za interese slovenskega naroda. Prepričan sem, da mi o tem pritrjujejo vsi patrijotično misleči krogi slovenskega naroda, a posebno Slovenci spodnje Štajerske.

»Slovanski centrum«. Glede na notico, katero smo posneli po »Sl. Narodu«, da je Szajerjeva skupina izstopila iz slovanskega centra, beležiti nam je, da sobotni »Slovenec« oporeka tej vesti ter trdi, da Szajerjevi pristaji res tvorijo posebno skupino pod njegovim (Szajerjevim) načelnštvom, ali to še vedno v okviru kluba »Slovanski centrum«.

Tržaške vesti.

Narodni dom v mestu zagotovljen!

Najveselejšo vest za tržaške Slované nam je danes beležiti na tem mestu, vest, ki z radostjo napolni ne le srca vseh tržaških Slovencev od najnižjih do najvišjih slojev, ampak ki najde tudi radosten odmev mej vsemi Slovenci in bratskimi slovanskimi narodi, ki s pozornostjo in sočutjem opazujejo naše borbe in vsaki napredek naš. Z današnjim dnem je prešla v slovensko last hiša št. 2 na trgu Caserma, v kateri se nahaja tiskarna Dolene in v kateri se je dolgo let tiskal naš list. Hišo je kupila naša »Tržaška posojilnica in hranilnica« od dosedanjega lastnika gosp. Mihalja Colledan za dogovorjeno kupnino 320.000 kron in sicer v namen, da se jo čim prej poruši — hiša je le enonadstropna in stara — ter na istem mestu sezida novo štirinadstropno poslopje, v katerem bode prostora za urade posojilnice, za veliko dvorano, za telovadnico in slovenska društva sploh, nadalje za tiskarno, in eventuelno za kavarno in restavracijo. Prostor, ki meri 412 □ sežnjev, se nahaja v najcentralnejši legi mesta z glavno fronto na trg »Caserma« in z dvema stranskima frontama v ulicah »Via della pesa« in »Via Geppa«. Četrta stran se drži palače Galatti. Ta prostor je bil tržaškim Slovanom vedno na srečo ter si je tržaška posojilnica pridobila neverljivo zaslugi za razvoj Slovanstva v Trstu s tem, da se je odločila zanj. Kupo-prodajno pogodbo

Po t menoj je bila suha veja, a jaz sem ležal na njej; ta me je žulila preveč in naveličam se te boli. Izvlekel sem jo izpod se, da jo vržem strani. V tem trenutku mi je šinila v možgane dobra misel ravno v pravem času. Vedno tako ležeč sem slekel sukujo za kamnom in snel kapo, ter našemil s tem vejo; komaj da sem privzdignil to vabo iznad kamna, počila je njegova puška.

Spustil sem vabo in potegnul z roko za puško, a on je skočil iz zasede ter drvil proti meni. Jaz sem potegnul s prstom in sprožil. Ko se je razkadil dim, je on šebreal z nogo, a na ustih mu je že stala kri.

Ostavil sem ga, pa ga niti dobro ne pogledal, ter naravnost k buljubaši.

— Glej ga tam! sem spregovoril komaj.

— »Kje?«

— Pri potoku!

Buljubaša me je tedaj objel okoli vratu, a jaz sem opazil, da drhteče.

— »E, je rekel, aferim junače!... Zdjaj se pa kar venčaj z ono svojo Arnovtko!«

(Zvršetek.)

podpisala sta danes zjutraj v notarski pisarni dr. Joahima Zencovich-a v imeu posojilnice gg. Ivan Abram, predsednik in dr. Gustav Gregorin, odbornik posojilnice. Pogodba se je sklenila s posredovanjem g. Rigutich-a.

O tem velevažnem koraku govorimo danes na uvodnem mestu, kakor je to dostojno slavnostnega trenutka.

Osebna vest. Danes je odpotoval iz Trsta v Sezano novoimenovani voditelj sezanskega okrajnega glavarstva, g. Anton Rebeck.

Zaplenjeno

Ermete Novelli prične svoje predstave dne 2. maja v gledališču Filodramatico. Vsega skupaj priredi 10 predstav, med temi nekaj novosti. Predplačanje za vseh deset predstav stane — samo ustopenina 5 gld., ustopenina s sedežem 12 gld.. loža 40 gld.

Gostilničarska zadruga v Trstu je imela v soboto ob 4. uri pop. svoj redni občni zbor ob navzočnosti 128 zadržnikov in pod predsedništvom predsednika Haacker-ja. Zborovanje se je vršilo zelo mirno. Soglasno so sklenili naložiti novemu odboru, naj izpolnjuje preklic namestniškega odloka, ki določuje takso 1 krono za vsako uro čez normalen urnik gostila. Odobrili so bilanco za leto 1901 in slednjič se je jednoglasno odobrilo prinos zadržnikov za t. l. po sledečem redu: za hotelirje 50 kron, gostilničarje 25 kron in krčmarje 6 kron. O volitvi novega odbora so bili izvoljeni s 182 od 297 oddanih glasov sledeči: gg. Ivan de Renaldy predsednikom; Anton Košina, podpredsednikom ter Pave de Filipi, Henrik Picchi, Peter Hajpel, Ivan Grandus, Ivan Risehari, Viktor Tomadini, Dominik Ravalico, Ivan Sancin-Toč (Rošo), Ivan Rizzan, Jurij Ložič, Karol Susič in Fran Šinigoj odborniki.

Se enkrat v pojasnilo. V številki od minule sobote smo pojasnili z ozirom na zahvalo prejšnjega dne dijaškemu podpornemu društvu — da dotični obdarovanec je iz Rojana, nam je po pomoti izostalo, da se dotični imenuje Ivan Goriup in da stanuje v Rojanu.

Moderna ljubezen. 20-letni mornar Nikolaj V. iz ulice Fabbri je predsinoči, v znak svoje velike ljubezni, dal svoji ljubici dve pljuski, kar bi bila le-ta tudi mirno pretrpela, ker ni došel dodatek v obliki — tretje pljuske. Na žalost pa je ta ljubinski prizor opazoval neki nepozvani redar, kateri je bil drugačnega mnenja, nego dotična punica in je bil prepričan, da sti že dve pljuski odveč in da je izkazovanje ljubezni na javni ulici na katerisibodi dejanski način, neprimerno. Upošteva vse to je hotel redar utakniti fanta v luknjo, kar se mu pa ni posrečilo, ker mu je navihani ljubimec še pravočasno pokazal pete. Vendar so tiča ulovili naslednjega dne in spravili v kletko, kjer so mu dali na razpolago pet dni časa, da premišljuje, kako bi se dalo na drugi način izkazovati svojo vročo ljubezen, ne da bi se prišlo v konflikt z rahločutno policijo.

Nesreča v Lloydovem arzenalu. V soboto zjutraj je na parniku »Austria«, katerega gradijo v Lloydovem arzenalu, nekoliko delavcev s pomočjo škripeca vleklo velik tram kvišku. Kar naenkrat se je vrv pretrgala in tram je padel na oder, kjer so stali delavec Anton Ranzatto, Henrik Gjurko in Robert Skabar ter podrl oder tako, da so reveži padli kake štiri metre globoko in se močno poškodovali. Ranzatto si je zlomil levo ramo in pobil po oprsi, Gjurko se je močno pobil po levem stegnu in nogi, Skabar pa je po sreči dobil le lahko rano na desni nogi. Prva dva so spravili v bolnišnico, tretji pa se je odpeljal na svoj dem.

Tajnosten napad. Predsinoči okoli 2. ure popolnoči je nastal v ulici Ponzianina med neznanimi ponočnjaki prepir, ki je zvršil na krvav način. 25-letni težak Fran Kocjan, stanujoči v isti ulici, je bil v tem spopadu nevarno ranjen ter se je zgrudil na tla pred vratni svojega stanovanja. Bližnji stanovalci, ki so opazili to, pomagali so mu na njegovo stanovanje in poklicali zdravnika z zdravniške postaje, kateri je, prišedši tja, obvezal ranjenca in ga dal spraviti v bolnišnico. Na povpraševanja zdravnikov in policijskih funkcionarjev kdo da so napadalec, ni hotel Kocjan ničesar povedati.

Tržaški običaji. 29-letni Viktor Donda iz ulice Rigutti št. 10 je bil večeraj obsojen na 48 urni zapor, ker je opil svojo 5-letno hčerko. Hčerka je bila namreč v soboto prišla iz bolnišnice, kjer je bila štiri mesece in oče je večeraj ta veseli dogodek proslavil tako, da je opil sebe in ubogo hčerko, katera je vsled popitega vina izgledala kakor mrtva in so jo morali zdraviti na zdravniški postaji.

Tatvina v ladjedelnici S. Marko. V ladjedelnici S. Marco so ukradli neznanu tatovi bakrene cevi v vrednosti 600 kron. Odpeljali so iste najbrž po morju.

Vremenski vestnik. Večeraj: toplomer ob 7. uri zjutraj 14,5, ob 2. uri popoldne 20,6 C°. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 761,5. — Danes plima ob 6,33 predp. in ob 6,58 pop.; oseka ob 0,47 predpoldne in ob 0,36 popoldne.

Dražbe premičnin. V poned., dne 30. aprila ob 10. uri popoldne se bodo vsled navedbe tuk. e. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: na trgu delle Legna št. 1, železna blagajna, ura; v uli Gelsi št. 3. in v ulici Riborgo št. 8, voz, mehanična oprema, aparati na plin in opeka; v ulici Bellosguardo št. 5. in v ulici Acquedotto št. 27, hišna oprava, konji, prešiči in žida.

Vesti iz ostale Primorske.

Učiteljsko društvo v Sežani vabi na letni zborovanje v Sežani dne 2. maja t. l. ob 9^{1/2} uri pop. 1. Prakt. p. »Češko« (zemljep. in zgod.) 2. Razgovor o tem predavanju. 3. Prečitane zapis. zadnjega zborovanja. 4. Delovanje v minolem letu. 5. Volitev društvenega vodstva. 6. Volitev delegatov za Zav. zb. 7. Predlogi. Vaje v petju; pesmarice seboj.

ODBOR.

× Mesto poštnega odpravnika na e. kr. poštnem uradu v Kojškem (III/4), okrajno glavarstvo Gorica, je razpisano proti

pogodbi in kaveiji 400 K, letna plača 550 K; uradni pavšal 140 K; letni pavšal 140 K za dostavljanje poštnih pošiljatev.

Prošnje v teku treh tednov na poštno in brzojavno vodstvo v Trstu.

Vesti iz Kranjske.

* **Redko slavje.** Dne 1. maja slavil bo litijski okrajni glavar Grill 20-letnico svojega službovanja kakor e. k. okrajni glavar v Litiji.

* **Vesela vest.** Družba sv. Cirila in Metoda je prišla dne 26. t. m. 1260 K in 30 st. kakor čisti prihodek knncerta, ki se je vršil dne 14. t. m. v »Narodnem domu« v Ljubljani njej na korist. »Slovenec« opazka k temu:

«Ko beležimo to veselo vest, izrekamo zahvalo vsemu čast. narodnemu delujočemu ženstvu in moštvu, ki je kar tekmovalo ob tej dobrodelnici. V prvi vrsti, seve, gre zahvala modrostnemu vodstvu naših istotako domoljubnih kakor previdnih č. damskih podružničnih odborov.... sodba je bila namreč ta: da niti Prešerinov stoletnični večer ni prekosil v eleganci tega pač zgodovinskega večera naše mile družbe svetega Cirila in Metoda.»

Tej zahvali in hvali se iz polnega srca pridružujemo tudi mi.

* **Občinske volitve v Ljubljani.** Z ozirom na dopis iz Ljubljane, priobčeni v v številki našega lista od minolega petka, nam pišejo iz Ljubljane, da tudi najvernejši prijatelji gospoda Ivana Hribarja obsojajo ono opazko, naperjeno proti gospodu dru Ivanu Tavčarju.

No, nam je podati lojalno izjavo, da je ona zaključna opazka prišla v list le tako, da jo je naš urednik o pregledovanju rokopisov prezrl, kar se je zgodilo tem laglje, ker je bila — ako se prav spominjamo — na drugi strani papirja. (Rokopis smo seveda takoj uničili). Da jo je naš urednik zapazil, ne bi bila prišla v list že zato, ker je krivično le dru Tavčarju očitali nemške glasove, ko se jih vendar dobili tudi vsi ostali kandidati, izvzemši jedinega Hribarja.

V to lojalno izjavo smo prisiljeni tem bolj, ker čitamo v »Slovenec« — z ozirom na omenjeni dopis v našem listu — opazko, iz katere bi se moglo sklepati povsem neosnovano, kakor da je gospod Hribar sam napal »svojega prijatelja«.

* **Delavske vesti iz Ljubljane.** Delavcev pri raznih zgradbah v Ljubljani je 450. Pri zgradbi električne železnice dela sedaj 100 delavcev. — V Ljubljano je prišlo brez sredstev 12 delavcev, Čičev, ki so bili od nekega agenta ogoljufani, da pojdejo v Romunijo. Ogoljufani delavci bodo sedaj delali na električni železnici toliko časa, da si zaslužijo za pot domov.

* **Legar v ljubljanski artilerijski vojašnici.** »Slovenski Narod« poroča, da se je v tej vojašnici pripetilo 16 slučajev legarja (tifusa); vzrok temu je baje ta, da morajo vojaki, radi neumestne štedljivosti vojašnične uprave, piti vodo, mesto iz vodovoda iz vodnjakov, v katere prihajajo nedvomno tudi podzemski dotoki iz hlevov in greznic.

* **Promocija.** Danes o poludne bil je promoviran na graškem vseučilišču g. Ernest Dereani, bivši predsednik akademičnotehničnega društva »Triglava« doktorjem vsega zdravilstva. Čestitamo vrlému rodoljubu!

* **VII. dirka kluba slovenskih biciklistov »Ljubljana«** vršila se bo na ljubljanskem dirkališču dne 2. junija. Hrvati so pozvali ljubljanske dirkače na »Tanden maten«, na katerega se slednji odzovejo ako bo vreme v maju ugodno za training.

Razne vesti.

Waldeck-Rosseau v Dalmaciji. Francozki ministerski predsednik Waldeck-Rosseau je dospel večeraj na angleški yachti »Grace Darling« v Zadar. Waldeck-Rosseau potuje incognito po morju, kakor mu je nasvetoval njegov zdravnik radi zdravja in mu potovauje baje jako dobro dene.

Književnost in umetnost.

Hrvatska opera v Dalmaciji. O gostovanju hrvatske opere iz Zagreba v Spljetu prihajajo najoduševljenejše vesti. Navdušenje v Spljetu prekaša vse meje. Že leta 1891 so Spljetčani imeli krasno priliko diviti se hr-

vatski dram, ki je gostovala tam ob priliki otvoritve novega spljetskega gledališča, no utisov, ki jim jih napravlja hrvatska opera, ni mogoče popisati. Na programu so vse bolj hrvatske opere, katere zastopajo v prvi vrsti prošli in sedanji glavni predstavitelji hrvatske narodne opere: Lisinski — Zaje — Bersa. Prvi iz ilirske dobe, drugi iz dobe novejšega preporeda, ki se začelja z letom 1860, t. j. doba velikega Strossmayerja, in tretji, Bersa, nadobudni mladi skladatelj, kateri nadaljuje delo prvih dveh razdobj hrvatske posvetne zgodovine in krepko koraka v bodočnost s popolnoma modernimi idejami. Hrvatski rodoljubi se nadejajo, da se poda hrvatska opera, po dovršenem gostovanju v Spljetu, meštu hrvatskih kraljev, v bližnji Dubrovnik, slavne hrvatske Atene, kjer je tekla zibelj hrvatskemu kulturnemu življenju. In tudi Reka bo menda deležna sreče, da se bo v njenem gledališču razlegala slava hrvatske umetnosti.

Tudi mi tržaški Slovenci se ne smemo odreči te sladke nade, da nas bodo prej ali slej vendar enkrat osrečevali umetniki ljubljanskega in zagrebskega gledališča. Bog daj, da se ta nada uresniči prej ko prej!

Brzojavna poročila.

Čehi in konservativno veleposestvo.

DUNAJ 29. (B) Glasom komunikéja, priobčenega v »Slav. Korrespondenz«, je bil večeraj — vsled govoric, da konservativno veleposestvo sili češke poslance proti vladi — na povabilo grofa Palfy-ja posvetovanje med členi parlamentarnih komisij češkega kluba in konservativnega veleposestva, na katerem so zagotovili, da vse one govore slone na krivih supozicijah. Stvar pride še v razgovor na posvetovanju, ki se bo vršilo jutri.

Smrt nadškofa.

LVOV 29. (B) Armensko-katoliški nadškof Izakovič je umrl.

Shod radi plovnih kanalov.

BRNO 29. (B) Večrajšnji moravski shod radi plovnih kanalov je vsprejel resolucijo, s katero priznava važnost kanalov za državo in posamične dežele in ki zahteva, da se takoj prične z deli, zlasti na moravskem delu. Shod je poslal cesarju udanostno brzojavko, ministerskemu predsedniku dr. Körberju, ministru za trgovino, baronu Callu, in ministru za poljedelstvo, baronu Giovanelli-ju pa je shod votal zahvalo.

Odlikovanje ministra Landsdorffa.

PETROGRAD 29. (B.) Kakor javlja »Praviteljstveni Vjestnik«, je minister za vnanje stvari grof Landsdorff dobil veliki križ častne legije.

Delavsko gibanje na Francoskem.

PARIZ 29. (B.) Po rezultatih, znanih do 11. ure sinoči, se je v severnih premogovnikih in v onih pri Pas de Calais 15.984 delavcev izreklo za in 12078 proti splošnemu štrajku rudarjev. V Montceau-les-mines so oddali 6121 glasov za in 106 proti štrajku: 936 delavcev se je vzdržalo glasovanja. V Carmaux se je 1611 delavcev vzdržalo glasovanja, 1720 se jih je izreklo za in 567 proti. V Decarzeville in Aveiron 1563 za in 94 proti splošnemu štrajku. Na mnogih rudnikih delavci niso prišli na glasovanje. Povsodi vlada popolen mir.

Za pomiloščenje obsojenih Bolgarov.

CARIGRAD 28. (B.) Čuje se, da je bolgarski diplomatski agent Gešov v večerajšnji avdijenciji pred sultanom istemu predložil prošnjo za ublaženje kazni Bolgarom, obsojenim v procesu v Solunu in Monastiru. Računa se za gotovo, da se smrtne kazni ne izvrše. Mej avdijencijo je sultan poizvedoval o stanju kneza Ferdinanda in je, izvedši, da je isti nekoliko bolehen, brzojavnim potom prosil za sporočilo.

Vojna v južni Afriki.

KAPSTADT 28. (B) V zadnjih 48 urah je obolelo za kugo 16 oseb, med temi 8 Evropejcev. Dosedaj je bilo konstatiranih vsega skupaj 519 slučajev kuge, od katerih je imelo 217 smrtni izid.

LONDON 28. (B) Glasom poročil v listih iz Kapstadta je 400 Burov 15 milj oddaljeno od Kronstaadta presenetilo oddelek kolonijalnih trup, sestavljen iz 25 mož. Ta oddelek se je 8 ur upiral Burom, o čemer je bilo 14 Burov ubitih in mnogo ranjenih. Ko je Angležem pošlo streljivo, so se udali Burom, ki so jih razorožili in zopet izpustili na slobodo.

Iz Pretorije javljajo listom dne 26. t. m.: Buri so večeraj neki lazaretni vlak, na-

polnjen z bolniki in odhajajoči proti jugu, spravili s tira. Nekaj bolnikov je poškodovanih. Neki drugi vlak s konji so v bližini Springfontaina razpršili v zrak, o čemer je bilo nekaj konj ubitih.

Ustaja na Kitajskem.

LONDON 29. (B.) Listi javljajo iz Pekinga, da so prizadevanja zastopnika zjedinenih držav za znižanje odškodnine, ki jo bo zahtevali od Kitaja, ostala brezuspešna.

BEROLIN 28. (B.) Wolffova pisarna javlja iz Pekinga iz uradnega vira: Dne 23. t. m. so bile tri in dne 24. ena bitka ob kitajskem zidu med štirimi kolonami generala Kettlerja in kitajskimi četami generala Liu-a. Kitajci so bili povsodi, deloma po trdovratnem uporu, potisnjeni nazaj preko zida in so jih Nemci preganjali do Kukuana. Na strani Nemcev so bili 4 častniki ranjeni, 3 možje ubiti in 32 ranjenih. Francozi niso imeli nikake bitke.

Francozki minister za vnanje posle v Petrogradu.

PETROGRAD 28. (B.) Veliki knez, prestolonaslednik Mihael je vsprejel večeraj v Gačini francoskega ministra za vnanje stvari, ki mu je izročil insignije častne legije.

PETROGRAD 28. (B.) »Journal de Saint Petersbourg« povdarja v nekem članku, da je francoski minister za vnanje stvari v oficijelnih in družabnih krogih Petrograda dobival dokaze najživahnejših simpatij. V ruskih vladnih krogih se v polni meri upošteva modrost in državniški pogled moža, ki po popolnem umevanju med Rusijo in Francijo, na blagor obel narodov sklenjene zveze toliko pomaga za ohranitev splošnega miru in za dobro sporazumljenje med vlastmi.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
Prva slov. zaloga pohištva
iz odlikovanih in svetovnoznanih tovarn v Solkanu in Gorici
Antona Černigoj-a
se nahaja
v Trstu, Via Piazza vecchia
(Rosario) št. 1.
(na desni strani cerkve sv. Petra).
Konkurenca nemogoča, ker je blago iz prve roke.
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Aleksander Levi Minzi
Prva in največja tovarna pohištva vseh vrst
TRST
TOVARNA: ZALOGA:
Via Tesa, vogal Piazza Rosario št. 2
Via Limitanea, vogal (šolsko poslopje) in Via Riborgo št. 21
Velik izbor tapetarij, zrcal in slik. Izvršuje naroče tudi po posebnih načrtih.
Cene brez konkurence.
ILUSTROVANI CENIK ZASTONI IN FRANKO
Predmeti postavio se na parobrod ali železnico franko.

PASTIGLIE PROTI PRENDINI
kašlju, grlobolu, hripavosti, katanu, upadanju glasu, itd. itd.
zahtevajte vedno
Prendinijeve paštilje
Čudovit učinek pri peclih, govornikih, prepovednikih, učiteljih itd.
Dobivajo se v skatljicah v Prendinijevi lekarni v Trstu in v vseh tukajšnjih boljših lekarnah kakor tudi po celi Evropi.
Skatljica stane 60 stotink.

OBUVALA!
PEPI KRAŠEVEC
pri cerkvi Sv. Petra (Piazza Rosario pod ljudsko solo) priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnega obuvala za gospode, gospe in otroke
Poštne naroče se izvrše v tistem dnevu. Odpošiljatev je poštno prosta.
Prevzema vsako delo na debelo in drobno ter izvršuje iste z največjo natančnostjo in točnostjo po konkurenčnih cenah.
Za mnogobrojne naroče se priporoča
Josip Stantič
čevlj. mojster

Dunajska filijalka
Bankne vloge na knjižice s 4%.
 Banknote, borsko posredovanje, posojila na vred-
 nostne papirje, menični eskompt, vinkuliranje in
 razvinkuliranje obilgacij.

Živnostenska banka

na Dunaju, I., Herrengasse 12.

Glavnica v akcijah 20,000.000 K.
Reservni zaklad nad 7,000.000 K.
Centrala v Pragi.
 Podružnice v Brnu, Plznu, Budejovicah, Pardublcch,
 Taboru, Benešavi, Iglavi, Moravski Ostravi.

Telovadno društvo „Tržaski Sokol“
 vabi na

redni občni zbor,

ki bo
4. maja 1901. ob 8 1/2 zvečer
 v društveni telovadnici — (ulica Coroneo št. 15.)
 se sledečim dnevnim redom:

- 1.) Pozdrav staroste.
- 2.) Poročilo tajnika.
- 3.) Poročilo blagajnika.
- 4.) Poročilo pregledovalcev računov.
- 5.) Poročilo učitelja telovadbe.
- 6.) Razgovor o udeležbi na vsesokolskem shodu Sokolov v Pragi.
- 7.) Eventuelni predlogi.
- 8.) Volitev novega odbora in pregledovalcev računov.

Trst, 20. aprila 1901.
 Na obilni vdeležbi vabi
Odbor.

Pozor „Secession“.

Kuhinjska posoda od sivega emajliranega železa, prekaša vse druge enake izdelke na trpežnosti in vztrajnosti ter je zelo po ceni in brez konkurence. Zaloga popolne kuhinjske oprave. Novost te vrste je patentovani stroj za kuhanje kave ali čaja, ki deluje sam od sebe, ne da bi bilo ga treba nadzorovati. Izključno prodajo ima

Anton Amadeo

zaloga železa, kovin in kuhinjskih potreblščin
TRST — ulica Barriera vecchia 5 — TRST

Albert Brosch

Trst. — Via S. Antonio 5. — Trst.

— Kozuhar in izdelovalec kap —

Odlikovani na razstavi v Trstu 1882.

Velika zaloga kozuhovine in kap za civilne in vojaške osebe.

Izvršuje poprave z vsoto točnostjo in skrbjo ter shranjuje vse kozuhovine in obleke za zimo z jamstvom proti molen in ognju.

Anton Pečenko

Vrtna ulica 10 - GORICA - Vrtna ulica 10.

prilporeča

pristna bela in črna vina iz vipavskih, furlanskih, briskih, dalmatinskih in isterskih vinogradov.

Dostavlja na dom in razpošilja po železnici na vse kraje avstro-ogerske monarhije v sodih od 56 litrov naprej. Na zahtevo pošilja tudi uzorce.

Cene zmerne. Postrežba poštna.

Na prodaj

je hiša z dvema sobama in kuhinjo z 72 klaft. obdelane zemlje in to v bližini Dreherjeve pivovarne. Pogoje se izve v ulici S. Cilino 12.

V najem

se odda kakor letovišče hiša na deželi s tremi sobami in kuhinjo na svežem zraku in jako zdravem kraju. Več se izve v ulici Petronio št. 1.

Osmica.

Podpisani naznanja, da začne z dnem 28. t. m. točiti svoje belo in črno vino. Kapljica je najboljša kakovosti. Pričakuje mnogobrojne obiske in se beleži udani: Jakob Skrinjar, posestnik na Trsteniku (nad Greto) št. 131.

Chief-Office: 48, Brixton-Road, London, SW.
A. Thierry-ja pravo stolistno mazilo
 je najjače mazilo, ki oblaži bolečine, jih hitro zdravi ter odpravi na človeškem telesu vse prirasle izrastke. To mazilo je za hribolazce, kolesarje in jezdece neobhodno potrebno.
Vdobjiva se v lekarnah.
 Po pošti franko 2 lončka 3 K 50 stot. Eden lonček pošlje na poskušnjo s cenikom ter seznamom zalog na celem svetu proti predplačilu 1 K 80 st.:
Lokarnarja A. Thierry-ja tovarna v Pregradi pri Rogatcu (Rohitsch-Sauerbrunn).
 Naj se izogiblje ponarejanj ter pazi na zgoranjo varn. znamko, ki se nahaja na lončku.

Predobjava.
 Častim si javiti slav. občinstvu, da otvorim dne 2. maja
TRGOVINO Z MANUFAKTURNIM BLAGOM
 v ulici Barriera vecchia št. 27.
 tam, kjer je bila prodajalnica Salzingerja.
 V zalogi bodem imel popolen izbor predmetov za moške in ženske, in sicer:
volnene snovi, bombažne snovi, percale, rigadine, zlate, srebrne in brokatne snovij, satin, oksfort, cefir i. t. d.
Perila. Platenine. Bombaževina.
Srajce za moške in ženske, bele in barvane, vseh vrst in izbrane kakovosti. Spodnje srajce, spodnje hlače, nogavice, modre, nadmodre, manšete, ovratniki, kravate, robei, platenine i. t. d.
 Posebno pozornost bom obračal v to, da bode moja trgovina vedno dobro izbrana, da si bom nabavljaj vse predmete, ki jih bode slavno občinstvo želelo imeti in obljubujem take cene, da se mi ne bode bati konkurence. Nadejam se podpore in beležim spoštovanjem
F. DOBAUSCHEK
 TRST. — ulica Barriera vecchia 27. — TRST.
 NB. Govori se tudi slovensko.

Važno za vsakega!

Razprodaja!
 Po nečuvveno nizki ceni se dobi za samo
2 gl. 95 nč.
 krasna garnitura obstoječa iz
14 krasnih dragocenih predmetov
 in sicer:

- 1 ura od niklja, Anker remont. (na željo tud posrebr.) z lepo razrezljanim pokrovom, točno urejena s 3 letnim jamstvom in skatljico.
- 1 krasna goldin ali nikljasta okropna veržica s privesom. Pariški sistem.
- 1 goldin-igla za kravate z imitir. briljanti.
- 1 par gumbov za manšete, znamka »Garanties«.
- 1 garnitura (5 komadov) gumbov za srajce in ovratnike.
- 1 par uhanov iz pristnega srebra, uradno puncir.
- 1 goldin prstan s krasnim kamenom.
- 1 žepno ogledalo v etvijju.

Vseh 14 krasnih in vrednostnih predmetov z uro Anker-Remont vred pošilja le za 2 gl. 95 nč. s povzjetjem ali po naprej poslanem denarju, tvrdka

BRÜDER HURVIZ
Krakovo - Stradom 17. - Krakovo
 Neodgovarjajoče sprejemem v 8 dneh nazaj in povrnen denar, vsled česar nima kupec nikakega rizika. Bogato ilustrovani cenik raznovrstnih dragocenosti brezplačno in franko.
Razprodajalci in agenti se sprejemajo.
 Vsak kupec vdobi v dar brezplačno krasen žepni album s 15 razglednicami mesta Krakovo.

C. Klemt.
 Tovarna za zatvornice (Jalousien)
Braunau i.B. (ustanovljena 1878.)
 Priporoča svoja 6-kratno odlikovana no. vovrstna lesena zastirala (Rouleaux), in žaluzije. — Ceniki gratis.
Agentje
 za privatne odjemalce povsod se ščejo.

Kdor potrebuje žaluzije, tkane lesene ali pletene rolete, železne ali lesene zatvornice za prodajalnice, naj se obrne naravnost na
Prvo hrvatsko tovarno žaluzij roletov, lesenih in železnih zatvornic in kartonaže
G. Skrbić
ZAGREB
Meduličeva ulica številka 16.
 Ceniki brezplačno in franko. Varnost se potovalnih zastopnikov, ki zahtevajo denar v naprej.

Važno oznanilo!
 Podpisani smatra si v dolžnost javiti, da se VINA iz VISA, KASTELOV pri SPLITU, ISTRE in BELA VINA iz VISA, ki se prodajajo v njegovi zalogi, analizovana in stavljena pod stalno kontrolo zavoda za kemično analizovanje, ovlaščenega od c. kr. avstrijskega ministerstva. Zato se stavlja na vse sode in boteljke kontrolna in garancijska znamka št. 137. To določbo je izdalo visoko c. kr. notranje ministerstvo radi pregostega kvarjanja vina, ki stavlja v resno nevarnost ljudstvo.
 Kedor si torej vkupi vino v moji zalogi, je gotov, da se v njem ne nahaja drugih snovij, nego da je vino čisto in naravno, da se sme z mirno vestjo dajati bolnikom in konvalescentom, ker analizacijski zavod stavlja pod svoje varstvo samo ona vina, ki so čista in imajo vso potrebno vsebino, ki jo morajo imeti najfinejša vina.
CENE:
 Istrski teran liter po 32 novč,
 Vino iz Kasteleov pri Splitu 34 „
 Fino vino iz Visa 34 „
 Vino Opollo 38 „
 Belo vino iz Visa 40 „
 Zahtevajte vaelej jamstveno znamko.
Josip Tami
 ulica Legna št. 6 (Dvorišče)

Mala znanila.
 Pod to rubriko prinašamo oznanila po najnižjih cenah. Za enkratno insercijo se plača po 1 nč. za besedo; za večkratno insercijo pa se cena primerno zniža. Cglasi za vse leto za enkrat na teden stanejo po 10 gl. ter se plačujejo v četrtletnih anticiptivnih obrokih. Najmanjša objava 30 nč.
 V Trstu.

Zaloga likerjev v sodih in buteljkah.
Perhauc Jakob ulica delle Acque 12
 Zaloga vsakovrstnih vin in butelj. Postrežba točna, cene zmerne.

Pekarne in sladčičarne.
H. Stibiel Piazzetta S. Giacomo št. 3 (Corso filijalka ulica Riborgo 15 ima velko pekarno in sladčičarno. Vedna zaloga vsakovrstnih tort, krokanov, konfetov, raznovrstnih sladčič v kosih in v skatljicah, finih biškotov, različnih likerjev in vin v buteljkah za poroke, birme, krste in druge slavnostne prilike. Vsakovrsten, vsak dan večkrat pečen fin in navaden kruh se razpošilja po pogodbi in naročilu franko na dom in trgovcem v razprodajo.

Jak. Perhauc Ulica Stadion št. 20, pekarna in sladčičarna, svež kruh večkrat na dan, prodaja moke. Vsprejema tudi domači kruh v pečivo. Postrežba točna.

Nepregorljive mrežice.
Vitez D. v Trstu, Piazza Negozianti št. 1
 priporoča slavnemu občinstvu svoje nepregorljive mrežice (rettine) „Meteor“ in vse druge priprave za plinovo luč „Auer.“

Kavarne.
Anton Šorli priporoča svoji kavarn. „Commercio“ in „Tedesco“ ki stišajališči Slovencev. Na razpologo so vsi slovenski in mnogi drugi časniki.

Oglje in drva.
Muha Josip v ulici dei Torro šte. 12
 priporoča svojo dobro preskrbljeno zalogo oglja in raznega kuriva kakor premoğa, koka, trdega lesa itd. Svoji k svojim!

Pohišstvo.
Prva slovenska izdelovalnica in zaloga zaznovrstnega pohišva lastnega izdelka. Sprejemam naročbe po načrtu. Delo fino in trpežno, cene brez konkurence. Za mnogobrojne naročbe se toplo priporoča svojim rojakom v mestu in na deželi v smislu gesla „svoji k svojim.“ Andrej Jug v Trstu ulica S. Lucia 12 (zadej e. kr. deželne sodnije.)

Slovenec priporoča svojo veliko prodajalnico in izdelovalnico vsakovrstnega pohišva in popravilne istega po cenah ki zadovolje gotovo vsakega gosta. Za obilne obiske se priporoča van Cink, ulica S. Daniele št. 2.

Jakob Kosmelj
 — TRST —
 ulica ss. Martiri št. 16
 nasproti Komando Marine.
TRGOVINA
 jestvin in kolonijalnega blaga, delikates in konserv.
 Izbor raznih vin in likerjev.
 Imam tudi filijalko v ulici Bastione št. 2, nasproti ženskemu liceju.
 Priporočam se p. n. občinstvu in sem najudanejši
Jakob Kosmelj.
 Sprejemajo se tudi naročbe za razpošiljanje.

Restaurant
SILBEREGG
 Via Gheda št. 9 A.
 najugodnejša gostilna
PLZENSKO PIVO SILBEREGG
 po 24 novč. liter.
 Namizna vina in v buteljkah zajamčeno pristna
 Izvrstna italijanska in nemška kuhinja. Kosila in večerje od 20. novč. više.
Pivo v buteljkah
 iz zaloge
SILBEREGG (G. E. POHLY),
 Via Zovenzoni št. 2.
 Tam se nahajajo tudi najpristnejša vina: opollo, istrsko črno in belo.